

## 陕西积极落实党政领导干部生态环境责任追究

## 秦岭北麓违建案又问责百余人

◆李涛 仵博 杜鹏举 董沁

陕西省不断加强生态文明建设,在《党政领导干部生态环境责任追究办法(试行)》出台后,积极响应,严格

## ■ 秦岭违建破坏生态

秦岭作为我国重要的南北分界线,层峦叠嶂,树木茂密,素有“陕西绿肺”之称。为保护秦岭生态环境,陕西自2003年以来就不断出台政策法规,明令禁止在秦岭北麓从事房地产开发、修建商品住宅和私人别墅。但三令五申之下,仍有个别顶风作案,尤其是2010年后不时有别墅建成,耕地、林地被圈占,生态保护形势日渐严峻。

2014年4月,媒体曝光了秦岭北麓西安段违法建筑问题,引起中央到地方各级政府的高度重视。中央领导先后两次作出重要批示,要求以坚决

## ■ 态度坚决高效整治

2014年,陕西省、西安市两级政府迅速行动,按照人事双查、依纪依法依规处理原则,依照违建占地性质和违建审批手续,该拆除的拆除,该没收的没收,该整改的整改,坚决依法处置违法建筑。2014年11月底前,对排查出的202栋违法建筑进行

落实。陕西省纪委和西安市纪委对秦岭北麓西安段违法建筑案进行调查,在原追究问责基础上又有137人被处理,共有214栋违法建筑被依法整治,被破坏的生态环境正在修复。

的态度予以整治,以实际行动遏制此类破坏生态文明建设的问题蔓延扩散。中央纪委直接发函督办,要求陕西省纪委立足监督执纪问责,切实把违法建筑整治到位,相关人员责任追究到位。

陕西省委、省政府第一时间积极反应。省委书记赵正永要求必须限期整改,严加整治,牢固树立绿色发展理念,保护好秦岭的青山绿水。省长娄勤俭要求果断处置,列出时间表,理顺监管机制,落实各方责任,保护秦岭生态环境。

了拆除和处置,其中拆除145栋,没收整改57栋。对调查处置过程中查明的违纪违规人员,也作出相关处理,其中110人受到党纪政纪处分,90人受到组织处理。

经过拉网式排查,后又发现秦岭北麓违法建筑12栋,西安市制定实

施了一栋一案例、一户一个工作组、一天一核查、一天一报情况的整治方案,按照分布区域、所有权人、占地性质、建设时间进行分类清理处置。对涉及占用基本农田、一般农

## ■ 依纪依法严肃追责

面对已追究的长安、周至、户县等有关部门、镇街办、国土所、村委会的上百名责任人,中央有关部门赴陕西省实地核查调研后指出:“前期处理的大多为科级及以下干部,震慑作用小,难以有效遏制违法建设行为发生。”

在中央纪委的督导下,陕西省纪委牵头,与西安市纪委成立秦岭北麓西安段违法建筑问题联合调查组,进一步深查细究,严肃追责,包括前期已处理但处理不到位者的责任。

2015年3月5日,秦岭北麓西安段违法建筑问题全面调查工作在简短动员部署后正式展开。为客观、公正、公平做好追究问责工作,在时间节点把握上,调查组全面查清违建事实及其责任,综合违法建筑历史沿革和政策法规管控因素,以《陕西省秦岭生态环境保护条例》实施为时间节点,确定追责主体,重点追究其后各级责任主体的责任。

2015年8月,《党政领导干部生态环境责任追究办法(试行)》的颁布实施,为严格规范党政领导干部环境行为,推

动绿色发展、永续发展明确了高压线,也为处理秦岭违建案明确了方向。

调查组最终认定秦岭北麓西安段违法建筑问题的直接责任、主要领导责任、重要领导责任,报经中央纪委批准,按照干部管理权限,对137名责任人员进行了追责,其中,党纪政纪处分95人,诫勉谈话42人;涉及厅局级38人,县处级55人,乡科级及以下44人;处分人员中县处级以上56人,占58.9%。陕西省纪委对3名厅局级干部直接立案查处。

“这个处理结果没想到,中央和省上确实把保护青山绿水放在了心上。”采访中,周至县九峰镇的一位村民的话很有代表性。

秦岭北麓西安段违法建筑问题整治和问责追究,人员之众、层级之高、力度之大,在社会上引起了强烈反响。“过去看着有人在秦岭里乱建房子没人管,也没出啥事,抱了侥幸心理,没想到真受处分了,看来今后生态保护这根弦必须得绷紧了。”户县石井镇谭峪口村一位受到追究的村干部说。

江西省遂川县围绕“做大竹产业、做强竹产业、做活竹经济”目标,立足生态、经济、社会三大效益,出台了毛竹产业惠民政策,对集中连片实施毛竹低产林改造的经营者,一次性给予每亩50元~100元现金补助。全县现有毛竹林37万多亩、毛竹加工企业20多家,仅毛竹产业一项就促进林农人均增收1100多元。

人民图片网供图

## 辽宁省环保厅党组扩大会议提出

## 选准发力点

## 助力振兴发展

本报记者丁冬沈阳报道 辽宁省环保厅日前召开党组扩大会议,结合辽宁环保实际并选准发力点,确定了助力辽宁新一轮振兴发展的重点工作。

辽宁省将以改善环境质量为核心,进一步开展蓝天工程和抗雾霾攻坚战,及碧水工程、沃土工程、水源保护工程、新碧海行动。继续推进生态省建设,完成生态红线划定,恢复自然生态;加快流域生态环境综合治理,落实生态功能补偿,推动生态文明试验区创建;抓好矿区生态环境治理,助力青山工程;实施城市环境综合整治,做好企业环保搬迁;统筹城乡环境治理,做好农村环境连片整治;发展绿色制造,完成钢铁、化工等行业的绿色改造升级。

同时,将做好省内重点建设项目的环保服务工作,组织省内高校科研单位,着力研究对接水专项等重点项目,培养一批环保高级人才及环保产业人才。推进全省环保产业快速发展,建设环保自贸区;推动葫芦岛环保产业园区融入京津冀发展战略,抓好环保服务业示范园建设。抓实一批以环境优化发展的重点项目,建设环保融资平台,积极发展生态旅游,建设大伙房有机绿色食品基地。扩大东北亚地区环保项目交流,加强对节能减排、低碳发展等典型的推广宣传等。

## 重庆市人大城环委

## 将加快地方环保立法

本报见习记者阎杰重庆报道

记者日前从重庆市人大城环委获悉,2016年,重庆市人大城环委将牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,通过加快地方环保立法,开展监督调研以及环保世纪行活动,推动绿色发展理念贯彻落实取得新实效。

重庆市人大城环委相关负责人介绍说,2016年,将积极配合市人大常委会做好《重庆市大气污染防治条例(草案)》《重庆市环境保护条例(修订草案)》等年度结转项目的立法工作。

同时,协助市人大常委会听取和审议市人民政府关于环境保护工作情况的报告。按照新《环境保护法》规定和市人大常委会要求,承办好听取和审议这项工作的工作报告的相关工作。



江西省遂川县围绕“做大竹产业、做强竹产业、做活竹经济”目标,立足生态、经济、社会三大效益,出台了毛竹产业惠民政策,对集中连片实施毛竹低产林改造的经营者,一次性给予每亩50元~100元现金补助。全县现有毛竹林37万多亩、毛竹加工企业20多家,仅毛竹产业一项就促进林农人均增收1100多元。

人民图片网供图

## 黑龙江消烟行动进入攻坚期

## 查处违法行为全省电视直播

◆本报记者吴殿峰

一缕缕黑烟从黑龙江省哈尔滨市一处居民大院中飘向天空,司炉工自以为没人注意,可终究没有逃脱环保部门的“火眼金睛”,执法人员和记者很快赶到这里,对其进行现场取证处罚。这是日前黑龙江省环保厅和黑龙江电视台联合开展“消烟行动”直播的一个场景。

自今年1月1日“消烟行动”开展以来,环保部门及时根据群众举报查处环境违法行为,一律按照最严标准处罚,结果在媒体上公示,甚至电视现场直播,在全社会形成了冒黑烟如老鼠过街人人喊打的态势,违法排放烟尘的现象大大减少。

## 无环保审批手续被立案调查

在直播间,记者看到,黑龙江省环境监察局副局长赵振伟、哈尔滨市环境监察支队队长刘志伟坐镇指挥,各检查组分布在一二线,将检查情况通过4G信号实时传到直播室。直播之前,有群众举报哈尔滨市上洋包装公司烟囱冒黑烟。

执法人员和记者来到这家企业的锅炉房发现,企业正在运转的是一台6吨蒸汽锅炉。“可能是由于操作工的误操作,导致了冒黑烟吧。”企业负责人吴迪解释说。

执法人员进行了现场检测,“检测结果需要实验室分析,无法立刻得出结论。”执法人员告诉记者。但是检查中,企业负责人却无法出示锅炉相关

环保手续。哈尔滨市环境监察支队郑岩说,根据哈尔滨市相关要求,6吨锅炉应停止使用,下一步他们将对这台锅炉没有环保审批手续的情况进行立案调查,同时按照相应的法律法规进行处罚。

在哈尔滨市双城区,一个取暖用的锅炉房烟囱冒出的烟特别浓,引起了执法人员的注意。现场调查发现,这个小型锅炉房负责小区60多户居民的供暖,但却没有采取任何除尘手段。“这是老卫生家属楼,锅炉没有除尘器,同时这边有个煤堆也没遮盖。”哈尔滨市双城区环境监察大队执法人员孙亮告诉记者。在小区的院子里,煤灰刮了一地,执法人员现场督促工人苫盖煤堆,对锅炉房的负责人下达了处罚决定书。“交了罚款还不算完,除尘设施照样得安。”执法人员说。

## 整改到位被点赞

直播中,记者发现,经过3个星期的行动,很多企业都能做到认真整改,不再排放呛人的黑烟,许多电视观众为此点赞。

在黑龙江垦区哈尔滨市香坊农场的一处锅炉房,记者看到,煤块整齐地堆在一旁,锅炉里呼呼冒着金黄的火苗。锅炉房外的大烟囱里冒出的是阵阵白烟。原来这家企业将烧原煤的锅炉改成了型煤锅炉。“别看烟囱现在冒的是白烟,可在一个多月前还有滚滚黑烟从烟囱里冒出,周围百姓深受影响。”此前参加暗访的记者深有体会地说。

有的企业一时无法整改,干脆把

锅炉停了,临时用电取暖。哈尔滨燃料有限公司第一分公司就是这样。环保部门检查这家企业超标以后,企业主动把锅炉停运了,“取暖就是临时使用电的,减少污染排放有好处,我们非常赞成,积极配合。”哈尔滨燃料有限公司第一分公司办公室主任杨海说。

## 天罗地网让黑烟无处遁形

据悉,这次“消烟行动”还有一个特点,就是环保部门在执法过程中,充分利用高清摄像、手持对讲、移动执法手机等现代化执法装备和手段,并借助燃煤锅炉环境管理系统,实行挂图作业,逐户开展排查巡查,补充、修改和完善燃煤锅炉环境管理系统信息,可以说,布下了天罗地网,所有的烟囱都在掌控之中。

截至目前,仅哈尔滨市环保部门就出动执法人员4235人次,检查企业814家(次),发现违法问题168个;拆除小锅炉65台,完成改造21台,约谈企业232家,处罚企业91家,关闭企业48家。

按照全省时间表要求,目前“消烟行动”已经进入线索检查阶段,赵振伟告诉记者,环保部门通过百日攻坚战,将有力解决损害群众环境权益的突出问题,环境执法部门将按日处罚一批,查封扣押一批,限产停产一批,移交移送一批,强制执行一批,约谈问责一批,直到问题彻底解决,对各地未查清未发未曝光或处理不到位的,黑龙江省环保厅将直接查处、直接曝光、直接问责。

## 河北环境保护工作会议提出

PM<sub>2.5</sub>年均浓度下降6%以上

本报记者周迎久报道 河北省日前召开的环境保护工作会议提出,今年要着力治本攻坚,深化大气、水、土壤污染防治。大气主要污染物PM<sub>2.5</sub>年均浓度较上年要下降6%以上。

今年河北省环境保护的主要目标是:环境空气质量较上年有较大改善,11个设区市PM<sub>2.5</sub>年均浓度较上年下降6%以上。主要河流优良水质断面比例提高2.76个百分点,劣V类断面比例下降1.37个百分点。化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物排放总量分别比上年削减1.5%、1%、2%和2%。

今年河北省将深入推进减煤、压能、治企、降尘、控车、增绿等综合治理措施,强力实施散煤、露天矿山、焦化行业、道路车辆污染综合整治四大专项行动,深入开展挥发性有机物行业治理。

## 山西积极开展环保大检查

## 查出问题企业4760家

本报讯 记者日前了解到,山西省积极开展环境保护大检查工作,解决了一批突出环境问题,并对各市环境保护大检查各项工作完成情况进行考评。

山西省在全省环境保护大检查中,共排查工业园区75个,各类排污企业12895家,建立一厂一档1.2万余份。排查发现存在环境问题企业4760家、违法违规建设项目8600个。各级环保部门依法对环境问题企业采取了行政处罚措施,其中责令停止建设448家、停产557家、限期改正2499家、关停取缔194家,行政处罚款1235家(共处罚金7490余万元)。同时,全省各级严格落实《环境保护法》,从严打击严重违法行为,共实施按日连续处罚案件22件,实施查封、扣押案件49件,移送行政拘留案件46件,移送涉嫌环境污染犯罪案件10件。

王毅

## 强化环境监测 推进数据共享

## 海南力求环境监测网络全覆盖

本报记者孙秀英海口报道 记者日前获悉,海南省生态环保厅正牵头组织编制《海南省生态环境监测网络建设方案》,力求实现生态环境监测网络全覆盖。

据悉,由于生态环境监测网络建设涉及国土资源、环境保护、住房和城乡建设、海洋、交通、农业、林业、水利、卫生、气象等相关部门,目前海南省正在统筹整合各部门提供的生态环境监测现状和建设要求,进一步完善方案内容后,将由海南省政府统一印发实施。

记者在海南省生态环保厅环境监

测处了解到,海南省每年按时完成全省国控、省控重点污染源监督性监测、污染源自动监控设备比对监测,以及直排海污染源监测等,强化了对自动监控系统运营公司和排污企业的日常监管。下一步,将着力推进生态环境监测网络全覆盖,同时强化生态环境监测变化趋势分析研究。

此外,为构建大环保空间格局,海南省还将进一步理顺生态环境监测体制,加强生态环境监测监管能力建设,形成政府主导、部门协同、社会参与、公众监督的生态环境监测新格局。

## 外地车可在京申办环保检测

## 在用车检测根据车辆出厂时环保标准

本报通讯员夏莉北京报道 从今年起,外埠车辆可以在北京申请办理环保定期检测检验。北京的小型客车也可以在外地申办环保检测。

据介绍,根据环境保护部《机动车环保检验管理规定》,为了方便车主,从今起,需要北京市开具机动车在外埠进行环保定期检测检验通知书的北京市机动车所有人或驾驶人,可在北京市任一机动车环保定期检测检验机构申请异地环保检测检验;对于外埠车辆需在京参加检测检验的,提交外埠环保部门提供的机动车环保检测检验通知书后,可在北京市进行机动车环保定期检测检验以及申领环保标志。

有些外地车主担心,在京环保检测是不是更严格。记者了解到,在用车检测都根据车辆出厂时的环保标准,只要不超过限值就可以了。比如河北的车来北京检测,这辆车出厂时是国四排放标准,那检测只需要不超过国四标准的限值即可。

据北京市环保局机动车排放管理处副处长连爱萍介绍,北京之所以现在才放开这项政策,主要是因为在前些年,北京市在全国率先采用简易工况的方法进行检测,这个方法比其他普通的怠速等方法捕捉高排放车的准确率更高。简单来说,就是有些外地车在当地检测可以达标,但在北京就有可能超标。



近年来,河南省商丘市夏邑县北岭镇于阁村村民利用树枝条、棉籽壳、麦皮等农作物废料为原料,在大棚内种植滑菇,全程不用化肥、农药,属于绿色食品,经济效益最佳。

人民图片网供图